《做人要自尊》教案
教学目标：情感、态度价值观：使学生知道自尊是一种良好的心理状态，努力培养学生正确的自尊心，通过正确的方法确立自尊并把维护个人的自尊与维护国家和民族的尊严联系起来。
能力：提高学生辨别是非的能力。
认知：知道自尊的表现，懂得如何赢得自尊。
教学重点：自尊的重要意义；如何赢得自尊。
教学难点：如何赢得自尊？
教学方法：谈话法、讨论法
教学活动程序：
一、七嘴八舌说自尊：
1请学生自己谈一下对自尊的理解。 

2  自尊测试活动－－你的自尊心强吗？
同学们完成下列句子：
如果老师让我在大会上发言，我会在衣着上穿得——————————。
在公共场所，我之所以会约束自己的不良习惯，是因为——————————。
有人当众叫我的外号时，我会——————————————。
父母、老师当众批评我时，我会——————————————。
当受到别人的歧视或侮辱时，我会———————————————。
“士可杀而不可辱”说明的道理：——————————————。
（请学生汇报完成句子）
教师归纳：
      人都有自己的尊严，并注重维护这一尊严。为了维护自己的良好形象，人们不仅需要在容貌和衣着上修饰自己，还要在言行上约束自己，同时不容许别人歧视与侮辱。这是自尊的第一个表现，自我尊重和自我爱护。
（2）自尊又包含有要求他人、集体和社会对自己尊重的期望心理。（板书）
提问：在下列情形时，他们希望什么？
王铮同学在考试中取得了好成绩或有了很大进步，
他希望爸爸妈妈——————————。
他希望老师————————————。
姜华同学穿了一件新衣服到学校，她希望同学们——————————。
寒假里，初一（3）班同学到福利院去慰问孤寡老人，受到了福利院领导和老人们的赞扬，这时，他们会觉得———————————————————————。
（学生回答）
教师归纳：
    人们做了好事、取得了好成绩，甚至穿了一件新衣服都希望受到他人的肯定或赞扬，这也是自尊的表现。这说明，人人都有要求他人、集体和社会对自己尊重的心理。而且，还觉得他人、集体、社会的承认往往比自我承认更重要，这是自尊的第二个表现。由此可见，自尊是一种健康良好的心理状态。它首先表现为自我的尊重和爱护，还包含要求他人、集体和社会对自己尊重的期望。
二   故事论坛：
   1  学生讲述自己所知道的有关自尊的故事并谈感受。
         徐悲鸿的傲骨、被称为“笨蛋”的发明大王爱迪生发愤成功的故事、从受辱中奋起的化学家维克多*格林尼亚的故事、.........

问题：他们成功的心理动力是什么？
2  老师讲述：华罗庚闻过则喜的故事；孙天帅怒弃工作的故事。
讨论：华罗庚作为大数学家被人指出错误反而高兴是否说明他的自尊心不强？孙天帅为自尊失去工作值得吗？
教师归纳：：自尊是促使人奋发进取的心理因素，它能使人产生巨大的精神力量，使人积极向上，中外古今但凡事业成功的人无一不是具有强烈自尊的人；自我尊重是赢得别人尊重的前提，只有自尊的人才能赢得他人的尊重；自尊的人有强烈的荣辱感、懂得自爱自强、敢于正视自己的不足，知道以正确的方式维护自己的尊严。
思维延伸：下列行为属于正确的自尊心吗？
（1）李明同学平时成绩不大好，为免受老师批评和同学的嘲笑、维护自己的自尊，在期末考试时通过作弊得到了好的分数。
（2）某同学生日聚会，为了引起大家的注意，把自己哥哥的皮鞋、爸爸的新衣穿上，在同学面前炫耀，还洋洋得意。
（3）孙力家庭条件优越，学习成绩一流，不屑于和其他同学交往，以免降低了自己的身份。
（4）长相不佳的忆飞同学总觉得别人会嘲笑她，终日惴惴，走路都不敢抬起头来。
教师引导：自尊要自傲自负、自卑区别开来，同时要学会用正确的方式维护自尊。
三  用行动赢得自尊
1、小活动：说说我最敬佩的同学。
思考：他（她）为什么会获得你的尊重？(学习 努力、成绩好，遵守纪律，足球踢得好，乒乓球打得好，尊重他人，对人有礼貌，爱帮助人，能发现别人的优点.......)

如果你想树立自尊，赢得他人尊重要怎么做？
 2 、 展示材料：1931年“九·一八”事变后的一天，正在比利时留学的我国实验胚胎学家童第周乘坐在电车上，一个比利时人突然命令他站起来，要他把座位让给另一个比利时的人，并侮辱地说：“你们中国人没出息，连整个东北都送给日本人了，还强占着一个座位！”童第周感到奇耻大辱，大喝一声：“不准造谣!”那家伙想拍照，童第周豪迈地冷笑：照吧先生请写上，我是中国人!”
（教师提问）章第周为什么感到受了奇耻大辱？这反映了中国人的什么精神？
（学生回答，教师归纳）
      童第周感到受奇耻大辱是因为不仅是他个人的尊严未得到尊重，更严重的是中华民族的尊严受到了歧视和污辱，这对于一个具有民族自尊心的人来说：是一种莫大的耻辱。童第周的做法反映了中华民族的尊严和气节。在我国历史上还有许多这样的典型事例。
思维延伸：现在，我国已经加人了世界贸易组织，我国与世界各国间的联系愈加密切了。到我国来交往访问、旅游观光、开展贸易合作的外国人越来越多；去外国学习、工作访问、探亲的中国人也不少；国与国之间，中国人与外国人之间的交往越来越频繁。那么我们在交往中应该怎么办？
归纳：一个人要想赢得自尊，首先看重自己的人格，维护自己的国格；其次要自我努力、发展和完善自己；再次要学会尊重别人。
课堂练习：略
课堂小结：同学们，自尊是人类健康美丽的心理品质，自尊使我们成长，自尊使我们提高，自尊无价，让自尊长驻我们心间！
